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Введение
Образование, и прежде всего гуманитарное образование, является не только фактором экономического процветания, но и основой духовной безопасности человека и общества. Содержательным базисом гуманитарного образования является гуманитарная культура, понимаемая как экзистенциально (осознанно выбранная) ориентированная система способов и результатов формирования и развития человеческой духовности. Она существует в форме "текста", в котором воплощены способы и смыслы человеческого бытия, нравственные, эстетические, политические, религиозные и другие ценности. Поэтому гуманитарная культура - высшее проявление духовной, идеальной деятельности человека, критерий духовного богатства общества и развития личности, мера освоения и реализации человеком своей родовой сущности, становления человеческого в человеке.

Духовность, нравственность, культура, как и наука, на деле оказывается заметной, а может быть - основной частью производительных и антиразрушительных сил общества. Мы снова говорим о духовности, как важнейшей сфере общественного самосознания, о необходимости ее возрождения. Духовно-нравственное воспитание - ключевая тема новых федеральных государственных стандартов. У академика Д.С.Лихачева, узника Соловков, всю свою жизнь писавшего о духовности, культуре, общечеловеческих ценностях, мы находим созвучие ситуации: "Честь, порядочность, совесть - это качества, которыми дорожить нужно так же, как мы дорожим своим здоровьем, ибо без этих качеств и человек не человек... Тревоги совести...Они подсказывают, учат, они помогают не нарушать этических норм, сохранять достоинство - достоинство нравственно живущего человека.

Понятие духовности многогранно: духовность есть органическое сочетание в гражданах и обществе таких качеств (актуальных способностей), как честность, любовь, откровенность, искренность, доброта и доброжелательность, бескорыстие, милосердие, трудолюбие, любовь к природе и детям, уважение к женщине и старости, единство (как необходимый атрибут, препятствующий развитию противостояния между членам общества), а для верующих людей также вера.

Однако духовность - не есть только состояние. Это еще и процесс гармоничного развития духовных способностей человека и их постоянное поддержание на уровне, достаточном для принятия важнейших жизненных решений.

В ходе анализа научно-теоретической литературы удалось установить, что большинство исследователей сходятся во мнении о том, что духовность, включающая в себя постоянный поиск жизненных смыслов, практическую деятельность, опыт ценностного отношения к миру, людям, себе - и есть гуманитарная культура.

Известно также, что гуманитарная культура является результатом и высшим проявлением духовной, идеальной деятельности человека (Б.А.Горбунов).
 Гуманитарная культура личности - это интегративное личностное образование, которое проявляется в:

- образованности как совокупности усвоенных социокультурных знаний, социальных ценностей, способов познания окружающего мира;

- толерантном сознании, разнообразии духовных и эстетических ' Ч-потребностей, социально-ответственном поведении;

- способности к толерантному общению на межличностном и межкультурном уровнях;

- готовности к активной творческой деятельности по усвоению и созданию социокультурного опыта;

- благоприятной социальной и культурной интеграции личности в постоянно изменяющемся поликультурном мире.
Актуализация понятия "гуманитарная культура" связана со стремлением педагогической науки выделить те базовые личностные образования, которые бы способствовали интериоризации ценностей общечеловеческой культуры и их реализации в практической жизнедеятельности. По мнению ряда ученых, именно гуманитарная культура   является тем образованием, которое обусловливает эффективность процесса личностного развития.

Анализ научно-теоретической литературы позволил выявить роль гуманитаризации образования в приобщении школьников к гуманитарной культуре. Среди критериев гуманитаризации особо выделяются: формирование у учащихся установки на развитие своей общей культуры, обеспечение гуманитарной грамотности обучающихся и формирование у них общей духовности.

Но гуманитарная культура не сводится к усвоению гуманитарных знаний или литературных концепций. Приобщаться к ценностям гуманитарной культуры -это не столько изучать предметы гуманитарного цикла, сколько учиться вести диалог с миром, отказавшись от монологического типа отношений в пользу отношений взаимодействия.

Следует подчеркнуть, что гуманитарная культура как педагогический феномен изучена недостаточно, а интерес исследователей, обращающихся к данному понятию, зачастую лишь декларирован. В этой связи, несомненную значимость приобретает не только анализ структуры и функций гуманитарной культуры, но и механизмы ее воспитания.

Проблема формирования гуманитарной культуры является актуальной, поскольку, по сути, прогрессивна, отвечает потребности формирования Нового Качества Человека ХХI века, жизненно и практике ориентирована, культуросообразна и способствует становлению социальной зрелости обучающихся. Для поколений нынешних школьников, вступающих в XXI век, решающей сферой приложения жизненных сил оказывается деятельность, направленная на самопознание, осмысление путей и возможностей собственной самореализации, самоизменения.

Все вышеизложенное позволило нам констатировать существование противоречия между новыми требованиями к личности выпускника школы (портрет выпускника в ФГОС) и реальным отставанием современного образования в плане создания условий для формирования высоко нравственной, ответственной, творческой, конкурентноспособной личности гражданина России. В условиях сельской школы это противоречие особенно обострено. 
Исходя из этого,  мы определяем тему ОЭР школы - «Воспитание гуманитарной культуры учащихся как условие их духовно-нравственного становления». Базой педагогического эксперимента   определена   Опольевская   основная   общеобразовательная школа.
1. Аналитическая часть
1.1.   Информационная справка МБОУ «Опольевская ООШ»
Школа расположена в селе с поэтическим названием Ополье, что раскинулось в 7 км от районного центра г. Юрьев-Польский, вблизи трассы Юрьев-Польский - Переславль-Залесский

История школы началась с основания в с. Ополье в 1927 году начальной школы. В 1962 году школа становится неполной средней, а в 1992 году, справив новоселье, реорганизуется в среднюю, которая, сделав 16 выпусков, среди которых 14 медалистов, снова меняет вид.

Школа расположена на территории слабо развитого сельскохозяйственного района. Основное селообразующее предприятие СПК «Ополье» сократило мощности своей деятельности. До сих пор сохраняется высокий уровень безработицы среди взрослого населения. Многие родители вынуждены иметь заработок за пределами села, что затрудняет семейные отношения и воспитание детей.

В период с 2008 по 2011 г.г. была создана школьная образовательная среда со следующими характеристиками:

* с широким набором выбора для учащихся: базовых образовательных предметов, элективных курсов;

* открытого характера: расширение образовательного пространства школы путем установления партнерских отношений с общественными, организациями, школами, культурно-просветительскими учреждениями;

* активного характера: школа становится центром социокультурного развития в селе Ополье;

* исследовательской и экспериментальной направленности: ведется разработка и реализация в образовательной среде методов включения школьников в освоение образовательной среды и управление ее развитием
***************************************************

Из выявленных в ходе анализа проблем наиболее значимыми являются следующие:
•   Недостаточно высокий уровень качества образования.
•   Недостаточная активность и результативность участия педагогов и учащихся в различного вида конкурсах.
•   Невысокие показателей физического здоровья учеников.
•   Наличие учащихся и семей, стоящих на учете в разных инстанциях. ^
•   Учителя -неспециалисты или кадровые вакансии. ^*'
•   Необходимость дополнительного школьного оборудования, косметического ремонта, ремонта капитального вытяжки в столовой, канализации.
В связи с вышеизложенным организуется опытно-экспериментальная работа и определяются ее цели и задачи.
2. Концептуальные положения организации ОЭР 
2.1.     Теоретико-методологическая основа ОЭР
Современной педагогической наукой гуманитарная культура представляется не как одна из частей «распавшейся» культуры, не как определенный объем знаний, умений и навыков в традиционно гуманитарных областях, а как гуманитарное основание базовой культуры человека, характеризующееся личностными проявлениями.
Методологическую основу исследования составляют идеи отечественных и зарубежных педагогов, философов и психологов о гуманизации и гуманитаризации образования, а также концепция Федеральных государственных образовательных стандартов и методические рекомендации к их осуществлению.
Теоретическую базу исследования образовали идеи и концепции таких отечественных авторов, как:

- концепция гуманистических воспитательных систем Л.И. Новиковой, Н.Л. Селивановой, А.В. Гаврилина и др.;

- теория Л.С. Выготского о культурно-исторической обусловленности развития психики человека;

- теория человекознания Б.Г. Ананьева, Е.И. Степановой, Е.Н. Шиянова и

др.;

- педагогическая концепция социализации (Н.Ф. Голованова, А.В. Мудрик и

др-);

- положения о гуманизации и гуманитаризации отечественного образования (И.Б. Ворожцова, И.А. Зимняя, М.В. Кларин, В.А. Сластенин, А.Н. Утехина, И.С. Якиманская, М.Г. Яновская);

- системный подход к анализу предмета исследования, его описанию и интерпретации (Н.В. Кузьмина, Г.И. Михалевская, Г.П. Щедровицкий);

- теоретические основы формирования содержания образования (Л.И. Гурье, В.В. Краевский, И.Я. Лернер).
Наиболее для нас интересны следующие идеи. Так, В.А. Сластенин представляет гуманитарную культуру как «упорядоченную совокупность общечеловеческих идей, ценностных ориентации и качеств личности, универсальных способов познания и гуманистических технологий профессиональной деятельности»
Е.Н. Шиянов видит гуманитарную культуру в «гармонии знания, чувств, общения, творческого действия. Она характеризуется, во-первых, внутренним богатством личности, уровнем развития ее духовных потребностей, а во-вторых, - уровнем их интенсивности в созидательной творческой деятельности. Наконец, по самой глубокой своей сущности гуманитарная культура выражает гуманистические ориентации личности».

По определению Н.Б. Крыловой «гуманитарная культура - это не обладание знанием о культуре, а целенаправленная творческая деятельность в ее процессе и системе (в науке, в морали, в общении, искусстве, в самосовершенствовании)»
Приведенные трактовки гуманитарной культуры подчеркивают, что «атрибут культурности не приходит к человеку извне, а исходит из него, аналогично, например, тому, как в груде камней незаписан «генотип» (план) дома, который из них будет сложен. Из этого следует, что человек есть и всегда остается актуальным началом культурности».

В нашем понимании гуманитарная культура - это интегративное личностное образование, представленное несколькими компонентами (когнитивно-мотивационным, коммуникативным, эмоциональным, конативным), в которых объединяются ценностные ориентации и качества личности, выражающие то истинно человеческое, что заложено в общечеловеческой культуре: знания, чувства, общение, творческое действие (Е.Н. Шиянов).

Важнейшим в структуре гуманитарной культуры является когнитивно-мотивационный компонент, отражающий комплекс ценностных ориентации, убеждений и качеств личности, систему мотивов её жизнедеятельности. Ценности в структуре когнитивно-мотивационного компонента, занимая ведущие позиции,представляют собой человеческие смыслы, передаваемые из поколения в поколение.

Е.Н. Шиянов выделяет в качестве значимых: «ценности-качества», «ценности-знания», «ценности-отношения». Ценности-качества проявляют индивидные, личностные, статусно-ролевые характеристики, ценности-отношения обеспечивают процесс взаимодействия людей, выражают отношение к себе как к личности, как к высшей ценности; ценности-знания, доведенные до уровня видения любого знания гуманитарным, оказывают реальное воздействие на развитие человека.

Основой коммуникативного компонента является общение как многогранная и   многофункциональная система, регулирующая совместную деятельность, являющаяся инструментом познания, формирующая сознание и самоопределение индивида в его мыслях и поступках. Способность к общению находит отражение в таком личностном образовании, как общительность, которое включает в себя потребность в общении, наличие коммуникативных умений и навыков, развитость эмпатийных качеств личности.

Эмоциональный компонент гуманитарной культуры, являясь  выразителем «душевного здоровья» личности, пронизывает все структурные компоненты её индивидуальной культуры и является тем необходимым образованием, без которого человек как личность состояться не может.

Конативный компонент гуманитарной культуры характеризует личность с позиции её активности, действенности, отражает её стремление к самосовершенствованию, что требует необходимой мобилизации трудолюбия, настойчивости, уверенности в себе, деловитости, творческого отношения к делу.

Стремление к развитию компонентов гуманитарной культуры личности, а, следовательно, и к развитию гуманитарной культуры в целом означает «наращивание их жизненности». Подобное заключение вытекает из этимологии слова «развитие», латинский корень которого «вит» означает «жизнь», а приставка «раз» - усиление, напряженное проявление. Следовательно, гуманитарная культура- это не некая статичная данность, а система взаимосвязанных компонентов, находящихся в постоянном развитии. Интеграции компонентов в систему и сохранению её целостности способствуют функции гуманитарной культуры: ценностно-ориентировочная, персоналистическая, компенсаторная и созидательная.

Формирование гуманитарной культуры, по нашему мнению, принципиально невозможно без ценностно-смыслового самоопределения субъектов педагогического процесса в гуманистической парадигме. Многие инновации терпят крах или тихо угасают потому, что их создатели практически всегда пренебрегают парадигмальной рефлексией.
Мы выделяем еще ряд концептуальных положений, которые касаются смены образовательной парадигмы, модернизации образования и реализации требований новых стандартов:

• гуманитарная культура является сущностным компонентом

жизнедеятельности любого человека, присутствует во всех сферах его деятельности,

• освоение гуманитарной культуры позволяет устранить

информационный дисбаланс образования (познание мира через тексты) за счет включения личности в деятельность и общение, содействующие ее активному развитию; 
• овладению гуманитарной культурой способствует создание

мотивационных, организационно-педагогических и иных условий:

- разнообразие видов деятельности и способов освоения действительности субъектами образовательного процесса;

- изменение образовательной среды и облика образовательного учреждения;

- расширение и углубление жизненного опыта учащихся и профессионального мастерства педагогов;

• формирование гуманитарной культуры предполагает   гуманизацию отношений (характера, типа, стиля) в системах «ученик- ученик», «ученик-учитель»;

• самореализация, само-актуализация субъектов образовательного процесса - основные механизмы воспитания гуманитарной культуры;

• приобщение к гуманитарным ценностям позитивно влияет на социализацию учащихся, содействует реализации их творческого потенциала, мотивирует к достижениям, создает ситуацию Успеха, формирует устойчивые познавательные потребности.

Актуальным становится   осмысление путей становления профессионально-педагогической компетентности педагогов, которое требует создания программы их психолого-педагогической подготовки с учетом новых идей, таких как педагогическое сопровождение воспитания гуманитарной культуры школьников в процессе их духовно-нравственного становления.

Практическая реализация указанной идеи охватывает все области педагогической деятельности: научно-исследовательскую, проектировочную, воспитательную, образовательную, управленческую в их сложной взаимосвязи.

Научно-исследовательская - требует разработки теоретических основ самого феномена «гуманитарная культура», выявления признаков личности, овладевшей названной культурой, принципов, закономерностей, условий формирования нового типа культуры, разработки диагностических процедур.

Проектировочная - направлена на создание педагогической системы, ориентированной на формирование гуманитарной культуры субъектов образовательного процесса и описание технологии ее функционирования.

Воспитательная - ориентирована на специально организованное, целенаправленное и управляемое взаимодействие коллектива педагогов и обучающихся с целью формирования у последних гуманитарной культуры и социальной зрелости как обобщенных результатов развития личности.

Образовательная - ориентирована на включение ценностно-ориентированных и других технологий воспитания гуманитарной культуры непосредственно в процесс обучения, как по основным, так и дополнительным образовательным программам.

 Управленческая - требует принятия организационно-педагогических решений по внедрению ценностно-ориентированных технологий воспитания гуманитарной культуры в образовательный процесс.

По существу понятие «гуманитарная культура» мы будем определять как «социально-прогрессивную, творческую деятельность субъектов образовательного процесса во всех доступных им сферах бытия и сознания, при этом:

- являющуюся диалектическим единством процессов опредмечивания (создания ценностей, норм, знаковых систем и т.д.) и распредмечивания (освоения культурного наследия);

- направленную на преобразование окружающей их действительности;

- на превращение богатства человеческой истории во внутреннее богатство личности;

- на всемерное выявление и развитие сущностных сил *в духовно-нравственном становлении субъектов» (В.А. Ченобытов).
Процесс формирования гуманитарной культуры личностно значим. Личность, овладевшая гуманитарной культурой - это субъект, способный самостоятельно осуществлять проектировочную деятельность «от замысла до результата», вплоть до проектирования и реализации индивидуальных программ жизнедеятельности.

В основании таких способностей лежат:

•    ценностно-смысловое самоопределение личности;

•    овладение личностью базовыми сторонами человеческой культуры;

•   гармонизация личности (гармония с обществом, природой и самим собой);

•    уровень образованности личности;

•   индивидуально-типологические особенности личности.
Личность, овладевшая гуманитарной культурой, обладает следующими признаками:

•    осознает ценность и смысл собственного существования, других людей, всех живых существ;

•   овладела базовыми сторонами человеческой культуры на уровне общекультурной компетентности;

•   достигла в одной или нескольких образовательных областях, учебных предметах, методологической компетентности как уровня образованности;

•   знает себя, то есть собственные индивидуально-типологические особенности;

•   умеет познавать других, устанавливать социальные коммуникации;

•   достигла уровня социализации, обеспечивающего автономную жизнедеятельность;

•    способна ставить перед собой (для себя) «нравственно чистые цели»;

•   готова к выполнению социальных ролей (гражданина, труженика, защитника Родины, семьянина и т.п.);

•   способна разработать технологию достижения целей, прогнозировать результаты, корректировать свою деятельность;

•   владеет способами ориентации на рынке труда и услуг, самопрезентации своих профессиональных способностей;

•    владеет обще-учебными и обще-трудовыми умениями и навыками, технологиями трудовой подготовки и обслуживающего труда;

•   осознает необходимость непрерывного самообразования, саморазвития, готова к перемене труда;

•   умеет выразить в письменной или устной форме свою программу жизнедеятельности на конкретный период.
Задача современного образования состоит не просто в сообщении знаний, но и в превращении знаний в инструмент творческого освоения мира, источник развития личности.

Действительно, на протяжении последних десятилетий в разных странах мира нетрадиционным для педагогов является курс на создание для обучающихся возможностей занимать активную, т.е. инициативную позицию в учебном процессе. Не просто «усваивать» предлагаемый педагогом (программой, учебником) материал, но познавать мир, вступая с ним в активный диалог, самому искать ответы и не останавливаться на найденном, как на окончательной истине.

В этом направлении ведутся поиски, цель которых - выявить пути эффективного воспитания гуманитарной культуры, механизмы приобщения к гуманитарным ценностям, содействующих духовно-нравственного становления личности.

Предмет исследования: пути воспитания гуманитарной культуры школьников.

Объект исследования: воспитательное пространство школы.

Цель исследования состоит в определении путей, разработке, научном обосновании и экспериментальной проверке программы воспитания гуманитарной культуры школьников, обеспечивающей их интенсивное личностное становление.

Основная гипотеза: воспитание гуманитарной культуры школьников в процессе их духовно-нравственного становления будет эффективным при наличии специально разработанной программы, которая:

- определяет основным механизмом воспитания гуманитарной культуры школьников - приобщение их к гуманитарным ценностям;

- учитывает структуру, содержание, основные характеристики понятия гуманитарной культуры:

- интегрирована в общую программу духовно-нравственного воспитания и социализации (основная общеобразовательная программа школы);

- основной путь приобщения школьников к гуманитарным ценностям реализует через освоение воспитательного пространства при усилении его культуротворческой составляющей.

Задачи исследования:
1 разработать концептуальные основы программы воспитания гуманитарной культуры;

2) определить специфику содержания воспитания гуманитарной культуры (пути, приёмы, формы по компонентам) у обучающихся разных школьных возрастов;

3) разработать дополнительную программу приобщения школьников к гуманитарной культуре на уроке;

4) организовать методическую учебу педагогов по технологиям приобщения к гуманитарным ценностям;

5) разработать и апробировать систему диагностирования воспитания гуманитарной культуры школьников. Научная новизна исследования:
- выявляет резервные возможности школьного образования"в приобщении школьников к гуманитарной культуре;

- уточняются   сущность гуманитарной культуры и её структурные компоненты в процессе воспитания;

- уточняются сущность и критерии освоения гуманитарной культуры.

Практическая значимость исследования: теоретические положения, выводы, а также данные ЭОР могут быть использованы в деятельности общеобразовательных школ и использованы для системы подготовки педагогов.

2.2. Сроки осуществления
Подготовительный этап - ноябрь 2012 года - май 2013 Основной этап - сентябрь 2013 - май 2015 года Заключительный этап - сентябрь-  май 2016 года
Подготовительный этап (ноябрь 2012 года-май 2013)

1.   Разработка нормативно-методического обеспечения ОЭР.

2.   Разработка  программы воспитания гуманитарной культуры школьников в процессе их духовно-нравственного (личностного) становления.

3.   Разработка пакета диагностик (мониторинга) результатов ОЭР.

4.   Разработка программы методической работы с педагогами.
Основной этап (сентябрь 2013 - май 2016 года)

1.       Апробация программы воспитания гуманитарной культуры

школьников в процессе их духовно-нравственного (личностного) становления.  
2.       Апробация программы методической работы с педагогами.

3.       Осуществление промежуточного контроля за ходом ОЭР и анализ проблем. 
4.      Апробация пакета диагностик эффективности ОЭР.
Заключительный этап (сентябрь- май  2017 года)

1. Корректировка и обобщение нормативно-правовой базы по теме ОЭР, обобщение итогов работы по программе ОЭР.

2. Подготовка методических рекомендаций.

3. Заключительная диагностика результатов ОЭР.
2.3.     Прогноз результатов эксперимента
В результате ОЭР мы получаем подготовленную для практики школ программу воспитания гуманитарной культуры, обеспечивающей эффективное личностное становление школьников.

Таким образом, в качестве критериев приближенности к цели и результативности осуществления ОЭР мы выделяем следующие показатели:

- повышение уровня гуманитарной культуры обучающихся (уровня коммуникативной компетентности, направленности личности в общении на диалог, уменьшение показателей авторитарности; проявление эмпатических тенденций и др.),

- повышение уровня профессиональных компетенции педагогов,

- повышение уровня духовно-нравственной зрелости школьников,

- апробированная программа воспитания гуманитарной культуры школьников в процессе их духовно-нравственного становления,

- апробированная программа методической работы с педагогами по данной теме,

- апробированный пакет диагностик эффективности ОЭР,

- методические материалы по теме ОЭР.

Данные показатели отражают совокупную картину результатов ОЭР.
Средства контроля и обеспечения достоверности результатов ОЭР
1. Мониторинг достижений   личностного развития учащихся школы (в деятельности, общении, мышлении, саморазвитии).

