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Введение

Программа семейной школы  - студии «Ромашка»    разработана, исходя из понимания ценности семьи для жизни и развития человека,  важности семьи в жизни общества, ее роли в воспитании новых поколений,  достижении общественной стабильности и прогресса.

В современном мире мы встречаемся с острыми демографическими проблемами:  неполные семьи, социальное сиротство, упадок семейных ценностей в обществе и многое другое.
Разрушение традиционных устоев семьи является одной из причин кризиса в духовно-нравственной  и социокультурной сферах современного общества. 

1. Разрушены нравственные представления о браке и семье:

· утрачено представление о необходимости и нерасторжимости брака;

· супружество, воспитание детей стали восприниматься как тяжкое и нежелательное бремя.

2. Повреждены устои семьи:

· разрушается иерархия семейных взаимоотношений;

· утрачен традиционный уклад семейной жизни;

· нарушены родовые и семейные связи между поколениями;

· традиционные отношения послушания, почитания, уважения старших  вытеснены из современной жизни и заменены активным противостоянием авторитету взрослых, игнорированием мнения родителей, педагогов.

3. Утрачено традиционное восприятие родительства и детства:

· круг жизненного успеха, материального благополучия, профессионального и общественного роста привёл к катастрофическому падению социального престижа материнства и отцовства;

· продолжает снижаться рождаемость: родители всё чаще видят в детях ненужную обузу, препятствие к достижению жизненных успехов;

· увеличивается количество нежеланных, беспризорных, безнадзорных детей, социальных сирот.

4. Деформация коснулась сферы семейного воспитания:      

· утратилось традиционное понимание семейного воспитания как добровольного несения родительского креста, жертвенной любви, труда и усилий, направленных на установление духовной общности с детьми;

· не имея навыков совместного проживания с ребёнком событий семейной жизни, большая часть родителей стремится «откупиться» от личного общения с ребёнком дорогими подарками, лишая детей живого участия, поддержки.

· прервалась преемственность педагогической традиции в семье, родители проявляют неграмотность в вопросах приоритетов развития и  воспитания в разные периоды детства, незнание  закономерностей становления духовно-нравственного мира ребёнка;

· утрата родителями традиционных нравственных ориентиров приводит к тому, что семья оказывается не в силах удержать детей от порока, часто провоцируя к нему;

· представители старшего поколения не готовы к выполнению социальной роли бабушек и дедушек, избегают активного участия в воспитании внуков.

5. Следствием кризиса семьи являются многочисленные 

проблемы детства:

· велик процент детей с отклонениями от нормы в состоянии здоровья, эмоционально-волевого развития и поведения, большая часть проблем спровоцирована нарушением внутрисемейных родительских и  детско-родительских отношений;

· нарушены процессы формирования нравственной сферы: дети не владеют навыками согласования своего поведения с определённой системой нравственных правил и ориентиров, в молодёжной среде царит культ жестокой силы, безграничного господства материальных ценностей над  духовными;

· духовно-нравственная неразвитость, отсутствие чётких представлений о пороке и добродетели толкают подростков на путь алкоголизма, наркомании, проституции, криминала;

· у подрастающего поколения российских детей не сформировано чувство ответственности перед семьёй, обществом, нацией, государством;

· в силу духовной и психологической пустоты семейных отношений дети и подростки тяготятся пребыванием в родительском доме, заменяя семью компанией сверстников.

Программа  школы – студии  представляет собой комплекс мероприятий, направленных на укрепление семейных ценностей, поднятие престижа отцовства и материнства в современном обществе. 

Сегодня, когда подрываются основы семьи и брака, необходимо воспитывать детей в духе патриотизма, гуманизма, уважения к старшему поколению, понимания в лучших семейных,  исторических, культурных и национальных традиций, веры в добро и справедливость. 

Возрождение семейных традиций – общенациональная идея. 

Семейные традиции, духовность, воспитание молодежи, формирование позитивного общественного мнения о Семье, образовательные, творческие процессы, совместная деятельность детей и родителей при воспитании ребенка - основные темы работы школы - студии 

Во все времена в любой стране, в любом государстве, при любой религии семья считалась главным, что может быть у человека. В России сегодня этот институт нуждается в особой заботе. 

Главная ценность семьи – это духовное объединение людей. И любящие родители, мама и папа, любимые и желанные дети – это наша надежда, это наше будущее. 

Поддержка молодых семей – социальная необходимость Российского общества.

Семья - это  первый институт социализации личности ребенка, первый  шаг по его вхождению в большой, взрослый мир. Классические семьи всегда была сильны своими традициями. В первую очередь, передававшимися от поколения поколению заветами по воспитанию детей, по сохранению домашнего очага. В основе взаимоотношений между мужем и женой было взаимоуважение, чёткое знание своей линии поведения, высокое понимание долга друг перед другом и почитание старшего поколения. Так создавался и долгое время поддерживался Культ семьи. 

Сегодня возрождение и собирание положительных семейных традиций, организация обмена положительным опытом семейного воспитания является самой актуальной задачей не только нашего сообщества, но и всей системы воспитания России. 

Семейная школа – студия направлена на  создание  системы мероприятий по расширению поля позитивного общения взрослых и детей через совместную познавательную, трудовую, досуговую деятельности, совместные культурные традиции. 
Основные цели Программы

     Укрепление семьи как социального  института,  активизация  ее внутренних ресурсов.   
Наша организационная и творческая работа направлена на достижение следующих целей: 

- дать детям, подросткам и молодежи нравственные и духовные ориентиры ; 

- привить любовь и верность своему Отечеству, изучая его героическое прошлое и настоящее; 

- воспитать готовность и умение защитить свою Родину и её святыни;

- переориентация негативных воздействий общества  на позитивные нравственные ценности;

- привить семейные ценности, укрепить институт семьи;

- сформировать психологическую готовность быть востребованными в семье и в обществе, гармонично развивая личные качества.

Основные задачи Программы

- Укрепление семьи путем развития культуры семейных отношений на основе российской культурно-исторической и духовной традиции; 

- Повышение престижа материнства и отцовства в обществе; 

- Пропаганда здорового образа жизни; 

- Содействие формированию грамотного, осознанного отношения родителей к использованию оздоровительных, терапевтических и педагогических методик, традиционных форм воспитания; 

- Помощь в осмыслении воспитательного потенциала отечественной культуры; 

- Приобщение детей и родителей к истокам Российской культуры, отечественным духовно-нравственным и культурно-историческим ценностям.

Направления деятельности школы - студии: 

1.Встречи с интересными людьми, семейные круглые столы, лекции, творческие вечера; 

2. Организация семейных спортивных мероприятиях;
3.Организация досуга взрослых и молодежи: проведение  семейных праздников, семейных туристических поездок экскурсий, походы в театры и музей, творческих мастерских для родителей  и детей.

4.Организация и проведение народных календарных праздников,  участие в районных праздниках.
Ожидаемые результаты  

Укрепление института семьи, повышение статуса семьи в обществе.

