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Пояснительная записка
         Мировая художественная культура (МХК) — пред​мет сравнительно новый в российской системе образо​вания, не имеющий аналогов в мире. Появление но​вых программ, учебников и пособий по МХК, повы​шенный интерес преподавателей и учащихся средней школы, более чем заинтересованное обсуждение проб​лем его преподавания в средствах массовой информа​ции — неоспоримое свидетельство того, что он прочно и надолго завоевывает пространство в общей системе гуманитарного образования.

   Рабочая программа курса МХК  в  9 классе составлена на основе действующей программы по  МХК  Л.А. Рапацкой., с учетом требований федерального государственного образовательного стандарта общего образования по предметной области «Мировая художественная культура». Рабочая программа по МХК рассчитана в 9  классе   на 34 часа. и только. (1 час в неделю)  
 Поэтому  охватить большой пласт истории искусства практически не  представляется возможным.  Календарно – тематическим планом  программа корректирована и дает возможность учащимся познакомиться с наиболее интересными периодами расцвета человеческой цивилизации.

Запланированы как традиционные, так и нетрадиционные  формы организации учебного процесса 
Программа рассматривает курс МХК в системе гуманитарных дисциплин,  развивает способность к интерпретации художественных произведений

 Она создана с учетом современных процессов обновления содержания общего художественного образования в Российской Федерации, с опорой на положения правительственных документов к вопросам воспитания у граждан нашей страны любви к Отечеству, национального достоинства, интереса к культурно-историческим традициям русского и других народов.
         Мировая художественная культура является межпредметной дисциплиной, интегрирующей знания, полученные на уроках изобразительного искусства, музыки, литературы, истории. Она не только выявляет связи внутри гуманитарного цикла, но обуславливает востребованность знаний из математики, физики, химии и прочих областей естествознания. 
        В содержание стандартов нового поколения значительное место отводится воспитанию патриотизма, толерантности, духовности и нравственности будущих выпускников.

       Цель   данной рабочей   программы – на основе соотнесения ценностей зарубежного и русского художественного творчества сформировать у учащихся целостное представление о роли, месте,  значении русской художественной культуры в контексте  мирового культурного процесса; систематизировать знания о культуре и искусстве, полученные в образовательных учреждениях, реализующих программы начального и основного общего образования на уроках изобразительного искусства, музыки, литературы и истории. Формирование целостного представления о мировой художественной культуре, логике её развития в исторической перспективе, о её месте в жизни общества и каждого человека позволяет более ярко определить значение и специфику отечественного культурного наследия, выявить региональные культурно-исторические, эстетические традиции. В данной программе сочетаются два подхода: исторический и тематический. Это поможет учащимся научиться связывать ряд проблем и явлений искусства с конкретным историко-культурным контекстом, синтезировать знания, которые получены ими в разнообразных дисциплинах гуманитарного цикла (литература, история, география…).

       В программе представлены разделы, позволяющие учащимся на конкретных примерах, понять многообразие эстетических принципов и форм творческого выражения, которые во многом связаны с особенностями природы, культуры и цивилизации, с одной стороны, и исторического, с другой.
Задачи:    
· повышение уровня знаний и эрудиции в области отечественной культуры и искусства с учетом диалога культур народов мира;
·  воспитание эстетического отношения к действительности и формирование мировосприятия обучающихся средствами искусства;
·  раскрытие художественно-образного языка изображения окружающей действительности в различных видах и жанрах изобразительного искусства;
·  развитие умений и навыков обучающихся работать в разных видах поисково-исследовательской, исследовательско-творческой деятельности.

Программу отличает открытость к художественному многообразию, обращенность к искусству и художественной культуре национального уровня, а также к ее региональным проявлениям. Освоение отечественного и зарубежного искусства рассматривается как процесс диалога культур, процесс взаимовлияния и взаимообогащения при сохранении собственного своеобразия.
Построение программы «Мировая художественная культура. 9 класс» моделируется на основе современных педагогических принципов, среди которых для концепции программы особенно значимы:
1. принцип интеграции различных видов искусства на одном уроке;
2. принцип историзма;
3. принцип формирования знаний, умений и навыков в процессе непосредственного общения с искусством «изнутри» его, с опорой на его законы;
4. принцип художественно-педагогической драматургии урока.
          В структурировании программного содержания предусмотрены широкие возможности для реализации личностно ориентированного подхода, проявляемого в вариативности и дифференцированном характере заданий: содержание урока реализуется в соответствии с личностными особенностями учащихся и конкретными задачами их воспитания и развития.
         Учебный курс «Мировая художественная культура» является завершающим в блоке образовательных областей художественно-эстетического цикла, что способствует реализации непрерывного культурологического образования.  

 

Содержание программы учебного предмета
«Мировая художественная культура» 
Программа состоит из разделов:
1. Древние образы и символы. Искусство Древнего мира – 9 ч.

(Первые художники земли;  Страна фараонов,  Изобразительное искусство и музыка Египта;  Художественная культура Древней Передней Азии,  Искусство Доколумбовой Америки,  Золотой век Афин,  Архитектура Древнего Рима,  Театральное искусство Античности,  Мир византийской культуры)

2. Искусство Древней Руси – 8 ч.

  (Архитектурный облик Древней Руси,  Деревянная архитектура Древней Руси. Особенности Новгородской и Владимиро-Суздальской архитектуры,  Монастыри. Архитектура Московского княжества,  Изобразительное искусство Древней Руси.   Декоративное искусство Древней Руси. Бытовая культура Древней Руси.)
3. Искусство Средних веков – 3 ч.

 (Архитектура Западно-Европейского  Средневековья,   Изобразительное искусство Средних веков, Театральное искусство и музыка Средних веков)

4. Искусство Востока  - 7 часов 

 (Индия - страна чудес,  Художественная культура Китая,  Искусство страны восходящего солнца (Япония),  Художественная культура ислама)

5. Искусство Возрождения  - 7 ч

 (Флоренция – колыбель итальянского Возрождения,  Золотой век Возрождения. Художественный мир Леонардо да Винчи,  Бунтующий гений Микеланджело,   Рафаэль – первый среди равных,  Северное Возрождение. Живопись нидерландских мастеров,  Живопись немецких мастеров,  Музыка и театр эпохи Возрождения) 
1. Древние образы и символы   Искусство Древнего мира. 

· В разделе  рассматриваются  вопросы художественной  культуры Древнего Египта, как олицетворение вечности. Сохранившиеся ценности художественной культуры Древнего Египта. Искусство. Деспотическая форма общественного правления в Египте, обожествление власти фараона и художественное мышление египтян. Культ загробного мира, его воплощение в канонических традициях архитектуры. Пирамиды. Древние храмы Карнака и Луксора.  Особенности  египетского изобразительного искусства и музыки.
· Уделяется место для рассмотрения  особенностей  художественной культуры Месопотамии: монументальность и красочность ансамблей Вавилона (зиккурат Этеменанки, ворота Иштар, дорога Процессий -  свидетельство продолжения и завершения традиций древних цивилизаций Шумера и Аккада).

· Расширение знаний о культуре майя и ацтеков в архитектуре и рельефе. Комплекс в Паленке (дворец, обсерватория,  «Храм Надписей» как единый ансамбль пирамиды и мавзолея); Теночтитлан (реконструкция столицы империи ацтеков  по описаниям и археологическим находкам). 

· Знакомство с идеалами  красоты Древней Греции в ансамбле афинского Акрополя: синтезе архитектуры, скульптуры, цвета,  ритуального и театрального действия.  мифологической, идеологической и эстетической программы комплекса 

· Анализируют вопросы  славы и величия Рима – основной идеи римского  форума как центра общественной жизни. Триумфальная арка, колонна, конная статуя (Марк Аврелий), базилика, зрелищные сооружения (Колизей), храм (Пантеон) . Развитие древнегреческих эстетических идеалов в художе ственной культуре Древнего Рима. Архитектурные памятники «вечного города». Расцвет скульптурного портрета, черты реализма.

· 2. Искусство Древней Руси
· Учащиеся знакомятся  с памятниками  архитектуры. София Киевская. Фрески. Мозаики. 
Характеризуют  художественный облик древнего Новгорода. Памятники архитектуры. Новгородская София, Кремль. Георгиевский собор Юрьева монастыря. Одноглавое каменное зодчество. Искусство колокольного звона.
· Знакомятся с деревянной архитектурой Древней Руси, секретами плотницкого мастерства, конструкцией русской избы. Приобщаются к истокам деревянного зодчества: церковь Святого Лазаря, Деревянный Кремль Ивана Калиты, деревянный дворец в Коломенском,  Преображенская церковь в Кижах.

· Приобщаются к искусству  родной  земли - Владимиро-Суздальского княжества. Архитектура. Храм Покрова Богородицы на Нерли. Храмы древнего Владимира.  Георгиевский собор  Юрьев-Польского. Памятники зодчества и иконописи Пскова.
· Архитектура  московского Кремля - символ национального единения, образец гармонии традиционных форм и новых строительных приёмов. 
· Монастыри – особая тема в курсе. Знакомит учащихся с историей возникновения, устроенностью и укладом его, жизнью и бытом монахов. Почему монастыри были светочами культуры.
· Изобразительное искусство Древней Руси.  Епифаний Пре мудрый и Максим Грек. Иконописные шедевры. Экспрессивная манера письма Феофана Грека. Наследие Андрея Рублева, значение «Троицы» в общественной, духовной и художественной жизни Руси. Мастер Дионисий, фрески собора Рождества Богородицы Ферапонтова монастыря.
Икона (специфика символического языка и образности) и иконостас. Творчество Ф. Грека (росписи церкви Спаса Преображения на Ильмене в Новгороде, иконостас Благовещенского собора в Кремле) и А. Рублева ("Троица"). 
· Декоративное искусство Древней Руси включает знакомство с ювелирным искусством того времени, особенностями древнерусского костюма, старинного русского оружия, средневековой книгой.

3. Искусство Средних веков
· Учащимся представляется материал о разделении церкви, два типа христианской культуры. Особенности Западной католической церкви. Романский  и готический стили в искусстве. Храмовое зодчество. Внутренняя структура и символика храма. «Пламенеющая готика» европейских соборов. Изобразительное искусство, развитие живописи, скульптуры; мозаики и фрески. Древнейшие напевы христианских храмов. Григорианский хорал. Средневековая секвенция «Diesirae», ее символика в мировой музыкальной культуре. Орган.


4. Искусство Востока
· Особенности художественной культуры Древней Индии, ее ритуальный характер. Буддистский храм. Сохранение художественных традиций древности в эпоху средневековья. Храмовое зодчество. Самобытный мир народного танца. Песенное богатство. Вселенной Древней Индии - ступа в Санчи и храм Кандарья Махадева в Кхаджурахо как синтез ведических, буддийских и индуистских религиозных и художественных систем. "Скульптурное" мышление древних индийцев.

· Анализ неповторимой художественной культуры Японии: постижение гармонии с природой. Религия. Синтоизм. Храмы древней Японии. Японская поэзия танка; икебана, чайная церемония. Сплав философии  и мифологии в садовом искусстве  Японии (сад камней Реандзи в Киото).

· Художественная культура Арабского Востока: логика абстрактной красоты «Коран»- главная книга религии ислам.. Ислам — мировая религия, оказавшая влияние на развитие художественной культуры арабских стран. Нравственные законы ислама. Особенности архитектуры. 
· Воплощение мифологических (представлений  Китая в ансамбле храма Неба в Пекине. Своеобразие художественных традиций китайского народа. Отражение в художественном творчестве религиозных представлений об устройстве мира. Философская подоплека искусства.  Великая китайская стена как символ национальной самобытности, трудолюбия, мощи. Культ предков в Древнем Китае. Обожествление власти императора. Императорские дворцы. Искусство садов и водоемов. Живопись, шелкография. Китайский театр. Китайские народные музыкальные инструменты.


5. Искусство Возрождения
· Художественная культура Ренессанса. Возрождение в Италии. Флоренция - воплощение ренессансной идеи создания «идеального» города (Данте, Джотто, Ф. Брунеллески,) Предшественники Возрождения. Данте, Петрарка, Боккаччо, Джотто. Флорентийские мастера: Ф. Брунеллески, Мазаччо, Донателло. Расцвет живописи во второй половине XV в. (С. Ботичелли).
· Титаны Возрождения (Леонардо да Винчи, Рафаэль, Микеланджело). Наследие Л. да Винчи, Рафаэля, Микеланджело.
· Северное Возрождение. Пантеизм - религиозно - философская основа Гентского алтаря Я. Ван Эйка. Идеи Реформации и мастерские гравюры А. Дюрера. 
· Театр В. Шекспира - энциклопедия человеческих страстей. Историческое значение и вневременная художественная ценность идей Возрождения. Развитие светского искусства. 
Требования к уровню подготовки учащихся
        Требования к уровню подготовки учащихся   соответствуют требованиям, сформулированным в федеральном государственном стандарте общего образования и примерной (типовой) учебной программе (Закон РФ «Об образовании» ст. 12, 13, 15, 32).
        Современные тенденции развития художественного образования направлены на динамику развития полихудожественного образования, обеспечивающего формирование общей культуры личности.
В результате изучения курса «Мировая художественная культура» учащиеся должны 
         Знать:
- основные эпохи в художественном развитии человечества;
-культурные доминанты различных периодов в развитии мировой художественной культуры;
-основные стили и направления в мировой художественной культуре;
-роль и место классического художественного наследия в художественной культуре современности;
- особенности художественной культуры современного человечества и ее сложную структуру;
- выдающиеся памятники и произведения искусства различных эпох;
- основные художественные музеи России и мира.
        Уметь:
-отличать произведения искусства различных стилей;
- показывать на конкретных примерах место и роль художественной культуры России в мировой художественной культуре;
-сформулировать свое оценочное суждение о произведениях и жанрах искусства;
-пользоваться справочной литературой по искусству, анализировать и интерпретировать ее.

       Результатом  преподавания учебного предмета «Мировая художественная культура»   должен явиться  эстетический рост учеников, постигающих мировую художественную культуру: от восприятия школьниками конкретных художественных произведений  через постижение ими целостной художественной картины мира к самостоятельной эстетической деятельности, к собственному творчеству, возвышению духовности на основе  мирового, отечественного, регионального культурного наследия.


Перечень учебно-методических средств обучения

Учебная  и методическая литература 

1. «Мировая художественная культура» Л.А. Рапацкая  М. «Дрофа» 2011

2. «Мировая художественная культура» 5-6-7-8-9 кл.  Г.И.Данилова  М. «Просвещение» 2010

3. «История русской культуры»  7-8-9 кл. Ю.С. Рябцев М.»Владос» 2008

4. Мировая художественная культура. Уроки учительского мастерства.  Н.А. Леухина  Волгоград. 2007

5. Мировая художественная культура. И.А. Лескова Волгоград. 2011
6. Мировая художественная культура. Дополнительные материалы к урокам. О.Е. Неделяева. Волгоград 2011

7. Информационные технологии на уроках МХК. Н.В. Киселева. Волгоград. 2011

8. История Русской культуры 10-17 в.в. Ю.С.Рябцев. Москва «Владос» 2008

9. История Русской культуры 18-19 в.в. Ю.С.Рябцев. Москва «Владос» 2008

10. История Русской культуры 20 в. Ю.С.Рябцев. Москва «Владос» 2008

Кабинет, где проходят уроки МХК,

  оборудован  автоматизированным рабочим местом: 

ноутбук, проектор, экран, МФУ. подключен к Сети Интернет

Наглядный материал
· Плакаты и репродукции по истории: Древний Египет, Древняя Греция, Древний Рим, Эпоха Средневековья
· Презентации к каждой теме  изучаемой в  курсе «Мировая художественная культура»
· Иллюстрации по темам:  Архитектура Руси, Художественная культура Византии, Художественная культура Китая в эпоху Средневековья, Культура Передней Азии, Художественная культура Арабского Востока
· Репродукции художников: Англии,  Восточной Европы, Испании, Германии, Италии, России
· Альбомы репродукций русских художников: Айвазовский, Врубель, Левитан, Суриков, Шишкин, Репин, Кустодиев, Брюллов, Верещагин.
· Альбомы репродукций по декоративному искусству  Древней Руси, Византии, Средневековой Европы,  Древней Америки,  Древнего Египта, Древнего Рима, Эгейская культура, Древняя Греция
· Набор открыток «Иконы»

· Собрания ГТГ, ГРМ, Эрмитаж, Пушкинский музей

· Коллекция «История одного шедевра»
· Фонохрестоматии: Шекспир, Рабле, Данте, Петрарка, Рамаяна, , Махабхарата, Кобаяси Исса – хоку.
· Полная коллекция рефератов и сочинений 

· Большая энциклопедия Кирилла и Мефодия. 2010 г.

· Сборник «Коллекция исторических фильмов» по истории Египта, Древней Греции, Древнего Рима, Истории Средних веков.

· Диск «Звоны Ростова Великого» 2008г.

· Музыкальная коллекция произведений классической музыки: Бах, Бетховен, Брамс, Лист, Моцарт, Чайковский,  Шопен
· Коллекция музыкальных произведений по программе «Музыка». Для общеобразовательной школы.  Автор:  Критская
· Коллекция  видеофильма «Утраченный Петербург»
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